2

A T

(Logarithm)

9.01 WG (Introduction)

T & WA A AR DI Bl B 0HA B a1 81 U @I Bl B ol 1 ST & fordd del At
T T[0T, AR A7 U W11 1 FRT BIa1 & | /A Teferd [ 3 39a! 8 &3 # FHa o1t ora 8 daei argfad |
<8 B e wEdl € | Td & fagrei A 9 o ware faan qen S Af¥9w (John Napier) 71 1614 € % agavrs
FI AP 4T | TYIUE &1 FANT H 0N, W AT GIieh] | b FHRNA] Bl FHL: AN, @adbad 9 o 4
uRgfele & feram s 2 | uRomEe: Sifee Aaerel &1 \erdn § 91 3T F FHT 3 81 g6l ST 9= d 8l Sirdr
2| 39 AT H BH TG b (AR FRIHET 6T e ST eI BE rasTNe SHRIall | 39E! IR F TEIvd
TFAIP & HEd Pl A |
9.02 T "T® (Logarithm)

B O & o A Weat & W O SN 2x 2% 2 =8 B we # 28 o forey &
WRT 23 ¥ 2 Bl AR (base) AT 3 & G116 (Index) Feel 2 |

TUE =T A AfE A AR o, x qA0 0 B H HWae o =p BN Al @ IR TAT X AIGIF FSAMI & |

qfwre - Afe o @i » anafaw gm went & (Gefh a=1) qen of =, (Frdie BY), 99 "rdie © @
FER @ 9 &1 A BEd 2 | 29 log, n=x (LI wY) forg &R areh @ed 2 |
A a"=n < log,n=x, [a=0. a=l n>0]
fewofi: (i) 78T log &7 logarithm & WM< w9 ¥ @< &A1 € |

(i) O TAT FEOMHAE TEATHT & AYITE & AT aafdd (Real) 781 8l | afg k<o i

log,, k STl B0 |
(i) log,1=0, el 0<a<l a1
(iv) log a=1, @El 0<a<l a a>1

(V) @I @ JEFTH H ALIUE Bl ARR ad a>0 a2 a=1 <
TSI S BT TLTOISRT & T TLIOHT ©F B =rareig w0 7 fore & Samswr = fag g &
JTeReT 1: FrafaRad sl & ardiar ®9 B TG w9 H fakag |

< 1
(i) 3*=81 (i) 27 =1/32 (iii) (81)s =3

gAd: (i) 3' =81 & ALIIDHIT B € log, 81=4.
1

51 A

(i) 27 =3 BT ALIBTI B & log;[ijza.
3 h

! I

(i) (81)3 =3 I TG T & logg 3=—.

4
garever 2: F=forfa wemar & ergrvrata sy &1 araier g § uRafda @i

i 1
(i) log;1=0 (i) log 5 2=— (iii) log,, 1000=3

~
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gel: (i) log, =0 F O@@GEETE 7' =1.
. 1 & 5
(11) logusZ:? FT OE@eE w9 7 12877 =2,

(iii) log,, 1000 =3 &T TTATER H9 & 10° =1000.
feaofi: log, 1=log, 1=0(m=n)

YITHATAT 9.1
frafaRaa &1 srgmorets wu # ey [ o w196
1. 2% =64 2. 10* =10000 3. 2% = 1024
4 521 5. 107 =0-001 6. 472 =38
25
forviferfRaa a1 aTataT ¥ ferfay [ 9o v 79 12]
7. logs25=2 8. log,729=06 9. log,, 0-001=-3
10. logy, 0-1==-1 11. log3[;—7J:—3 12. log ;5 4=4
13, A logy, x=2 @el x @A g difore 14,92 log,,s p=1/6 Bl p &1 4 S FT

15. afg log,m=1-3 8140 m T AFE T BT | 16. fag Fifee log[l@g:{log:(logRSI)}Jzo

9.03 CTE[MUTH B LGl 19 (Fundamental laws of logarithms):
fraw 1. <t el @ UUHed $1 dEAUE, 996 AGT-—AGT AHITTE B JIAEd B I
ghar 2, arerfq

log, MN =log, M +log, N.

Iyufy : A7 i
M =a*
log, M =x (i)
BEll N=ag"
log, N=y (i1)
SE MN =a"* xa”
a MN =g (i)

(iii) ¥ TTYITR BT TRATHT FHT TR FIH )
log, MN =x+y
T log, MN =log, M +log, N [ (i) 3R (i) 9]
e | 1 @ wa # e g foram s waean &
log, (Ax BxCxDx---xZ)=log, A+log, B+log, C+---+log, Z.
feareft : @mus w9 4 log, (M + N+ P)=log, M +log, N +log,, P
T afe M +N+P=MNP 8,
log, (M +N+P)=log, M +log, N +log, P
[184] Wi



s 2. foeeht B &1 aepore 39 B @ 3w @ depreTe A ¥ e @ JEThe "er W) AT
giar &, arerfq

M
log,, T log, M ~log, N

9y : A9 o
M=a' log, M =x (i)
qerr N=ag¥ log, N=y (i)
g M aF (!( =) ( . )
==L = 1ii
N &

(iii) ¥ TTEITOTEH FI GRETT FH SRR FHE T

log, (M/N)=(x-y)
ar log,, (M / N)=log, M —log, N. [ (i) 3R (i) 9]
feaeft @ log, (M - N)=log, M —log, N

s 3. Tl Y enate (Qerife JreraT Ri=ore) el W8T &1 JgvTe, aaie J1Y 99 S &0
@ FEIIVIG @ I[UFEHA B A€} giar 2,

A log, MY = Nlog, M

9yqfRy : 79 difsw
M=a* log, M =x (6]
y N
319 MY = (a“')
ar _ﬂd N o a,\'.\ (l.l)

(il) # IO &1 TRWTNT &1 SUINT &9 09
log, M*" = Nx
AT log, MY =Nlog, M. [()¥]

Sa

N & =1 89 =, 9 11 M=f—;

7 log, MW =Llog, M
g

s 4. aTER o> 1 9%, TR BT AHAVID —o A AR 0<a<] 9 F§ +oo glar &, aeafq
log, 0=—mx. afg a>1 aer log, 0=+=. T 0<a<l

SwaRt ;o # i 3 ===

L
5

Fa@afe o =0 3R a1 @ x=—n
Cﬂeﬁﬁ a>1 B4l a =0
T TV T TRATAT ¥

log,0=—% (Sl a>1)
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Ay o' =0 IR a<l T x=+x
A a<l BLAT o™ =0
3 LIV &1 GRATHT H
log, 0=+ (W& a<l)
feooft: 397 71w @ WA 9 7 YER FaT B G O T &

Ta Ta

y=logax
0<a<l

y=logax

0 - 0 [l 0<a<l
(a) (b)

2 9.01
fraw 5. fag & M =o'V
Uy - 7 AN SR ¢ TR M & TYIOIE x 8 T9 T B 9T 9
log, M =x a1 a' =M
g M =a" ® x BT HE WA R

M= alog”,\f

freg R d ¢« FPWHAWR ¢ AW

M = oz

9.04 TR YRGdST YA (Base changing formula)

fag & : long:%

JYYRT : A fifoiw logy M =x M =h*
GE log, b=y b=a*

d@HF M=h' :(a)

o X ol
a M :(a-‘ ) 7 M =g
ar log, M =xy

Sa

a1 log, M =log, M xlog, b

Sa
aa  log, M = log, M
log, A

[186] wfra
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g w1 log,axlog, b=1
IuafRy ;A9 Ao log, a=x

b =a
ar b=a'*
ar log, h=1/x  (af¥mm %)

9 (i) Td (i) ¥ log, axlog, b=xx1/x=1
feoqofy : R amerre T2 9T ST 2 SEf THIORE BT STRIN 10 "I FR Tl [T O # |
gsTdg SerevT

JIMeYOT 3: g BT © log 540 = 2log 2 +3log3+log 5.

=2log 2 +3log 3 +log 5 = =feror 9
JEIeYT 4: g ST : log(1+2+3)=logl+log2+log3
B : dTF U&T =log(l+2+3)
=log6
=log(1x2x3)
=log1+log 2 +log 3 ==faror gey
JEIEIT 5: AT log,, 2=0-3010 3T log,, 3=0-4771 & a1 fF=fafad @1 7 sma it |

(i) log,s (i) log;, 24 (iii) log,,8/9
. - 5x2 10 i
Bd (1) log,, 5 =log,, 5 :log“,jzlogmlt_lflogmz =1-0-3010 =:6990

(i) logy, 24 =log;, (2% %3) =3log;, 2 +log, 3

=3(0-3010)+0-4771 =0-9030+0-4771=1-3801

-
3

3 22 _ s
(iti) log,,8/9=log,y 8 —log,, 9=log,, 2" —log,, 3" =3log,, 2-2log,?

=3(0-3010)—-2(0-4771)=-9030-0-9542 =-0-0512

2 9 -
I<revvT 6. s B 4log%—16logm+7log:—$:loga.
5

24 9 81
B : 919 T :4loggfl6logm+7log%
=4(log24—-log25)-16(log9—logl0)+7(log81-log80)
=4log 24 —4log25-16log9+16logl0+7log81—T7log80
=4log(2' x3)-4log5” ~16log3” +16log(2x5) + 7log 3* - Tlog(2* x5)
:4{log 2:‘+logB}—Slogi—3210g3+16(10g2+log5)+ 281::);_3377(105124 +log5)
=12log2+4log3-8log
=28log2-28log2+32log3-32log3+16log5—-15log5

=log 5 =gféror ger

5-32log3+16log2+16log5+28log3—-28log2-T7log5s

(ii)
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gerexer 7. =faRa wdieor &1 g sa Sifo
log(x+1)+log(x—-1)=logll+2log3.

Bol : log(x+1)+log(x—-1)=logll+2log3
ar log {(x+1)(x—-1)} =log 1 1+log 3’
ar log(,\ —l)flogll+log9
T log(x” —1)=log(11x9)
ar log(,\'2 - l) =log 99
ar ¥ -1=99
[T =100
x=10 (v x=0)

I8V 8: g Fifn :
log, axlog, bxlog, c=1.

ﬁ:WﬁWﬁWWe # gge W

log, a log, b 1 [
logha:MA log. b= 987 10'“6:0—&:
s log,c ° log, a
log,a log,b log,c
3 9 9&T

- log. b log.c log, a
=1 = =féyor ge7
HUITHTAT 9.2

(S TETHTCT @ S W1 4 FTTH aMmer Tel St 727 & ST STgeToTe 61 MR 10 A $ 5 S92 )
I, FrE $IRT: log630=log2+2log3+log5+log7.

15
fog #ifsT: lo —+lo ——10 —=0
% YT

g PIT : log 10 +1log 100 +log 1000 + log 10000 = 10.

)

pJ

= B=122%3]

4. UfT log2=0-3010. log3=0-4771 log7=0-8451 e logl1=1-0414 o f=ferag & e s S

5

: - 42 11
1) log36 1) log— ii) log| —
(1) log36 (1) log T (ii1) [ ,’,J
_ 121 . waiks

(iv) log70 (v) log (vi) logs'”

120
5. FrefaRag afieor @ © & e srg #ife
log, 4+log, 16+log, 64=12.
6. WHIRYT log(x +1) —log(x—1)=1 &1 &c ST HIFHY |
A T BIG : 32708,
Fr=fafad wei & g v g & wu ¥ forfag

(1) log2+1 (1) log2x+2logx
9 fig iR
(i) logs3-log;4-log,5=2. (i) log, xxlog, y=log, xxlog, y.
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9.05 IS DI UgREAT (System of logarithms):
IO T STRIR BT A1 1 &1 Ahell 2, T ¢ T 10 SR aret & T et SwRINT # i S & |
(i) T@rarfas T FfEY 31 agave agfa
(Natural or Napierian system of logarithm) :
U TR T A1 Orast AR & AW W I E | 3w AR e foran Sar &, 9l e A e i wramr 2
| l 1

e=l+-+ +
1 Ix2 1x2x3

ST HAT I TR TR qen Serfae @il & e R wrar 8w arnfie @ asTe Wenes
TUETAT H A7 SUAR & FiE ¢ s A
(i) "rerer 41 fa1 | agrvre ugfa
(Common or Brigg's system of logarithm) :

S UEII A AL BT AR 10 foram A & | e IR 27 gam el 811 79 89 10 & 81 3T 74149 F%
STV BT WM B & | IR TL0Teh T STRINT GH RTINS WTcHeE oISl aiferes far smar & | far
J 9d werd 10 & AR W AT TR (Logarithmic Table) TOR @11 3wferg gwe! e umfay o dad 21
feaqoft : F¥1 TR oIS # SET SR ST e T 87 98t 39 10 AT e £ |
9.06 1 fUAR AEIVTH AT HIENROT AHIVTH § SE
(Relation between Napierian logarithm and common logarithm) :

+.--=2.71828183 (cT7T9)

logmf?:logg”xmg [0 [ 3R gRac ffram )

RS log, 10=2-30258509

1 1

= =0-43429448
log, 10 2-30258509

ara: log,, 1 =0-43429448 x log, n
9.07 AE[AVIHT &I YOIl ¥ ¢ fr=mer

(Characteristic and mantissa of the logarithms):

T AR 1 ALIOE &1 WA BT ANTH Bl 5 (ol T TR UM eI G290 [H=TTeAdh AT Serad
H Bl &, 5

log532=2+-7259=2.7259

TR W qd ol He=AT S qenel (Characteristic) T S & I2ETd @l W1 Bl SqOier a1 fo=rer
(Mantissa) @& & | 3[c: Tl YOI 2 q1 fa=ier 7259 €1
feoyofy -
()  oTeT TS AT SO AT B Aehdl 5 Siaid f=Iier &1 wad getd @ T Ay | et afy

UMD 2 ol gHb! UGS a4 & forg yorfer # & veb &9 aveb g9 fir=isr 3 gt e 21
(i) afE gorier oM © A T9G SR IR fow ey et S
JRIEXT 9: AT log 142 =2 1523 T Ul WNT 2 &1 GUIeT G SRHAd |0 -1523 &1 fo=rer @ |
FEIEYOT 10: AR log M =-2-1423 € 1T SHHT GOSN 0 F9 & (o1Q Tgel =797 1 D a1a7 AT 2y |
g {4 uer W fbar s anfRe

-2.1423=-2--1423=(-2-1)+(1--1423)=-3 +-8577
T AR Ui -3 a1 =T 8577 )
o [189]



fewqoft: IR fire (Foore quifsr & forg) - swd Seevyr 10 # quiter e & e 39 3.8577 @
T H FoRET S =RY Ud 3% ¥Rl (Bar) 3 S9Merd 8577 TQT ST TRT | AT log M =-2-1423 & WM W
log M =3 -8577 ferean ST =nfav |

9.08 fedl ¥&aT & YIS T YUl 31 A9 &34 3 fafer

(Method of find the of logarithm of a number)
(i) 197399 91 ST @ AHIAUE BT UN A : =G & R A EH G § 6

10" =1 log,, 1=0
10' =10 log,, 10=1
107 =100 o logl00=2

10° =1000 oo logy, 1000 =3

=10

T IR ¥ e 2 1 afR 10 & 7 ) WeEmsii & STgored 0 3% 1 & w1 B, aferfe quiies § U i
3 gTel] W & YU 0+ Ueh efTee e 2R forad gerfer 0 2110 3R 100 & e o1 eemsii & Teioms
1 &Y 2 & weay €197, 3reIte] qorier 1 811 | 391 9 100 3R 1000 & 7 o Geenali & e[ 2 319 3 & #e 8,
et qeTter 2 B0

SO I8 (e Feetar & T | 27 S a1 Tehvlt ERe o STeiToreh ahl qUiiel Had eIFTeeh B & Ud e & oTgiTvieh
1 qUiieh I & 3ichT a1 TR | Udh ¥ BIAT & | SN oTgTT91d & YUTich 9T ¥ #1 3idh & ol S8aI Quifer (n—1) BT
Farseerref : dwen 42.5 @ quiie AT (42) A 2080w & o gWd YU Al log42-5 guiiw 2-1=1 BRI
) BN log 42523 &I quiier 3—1=2 &8RI|
(i) 0 & ¥ Il¥ 1 9 o1 Wemat @ agavre o1 erla -

AT S &

10° =1 log,, 1=0

_ 1
107 =—="1 s logy,l=-1
10 Z10

1
1072 =—=.01 o log,-01==2
100 =10
e L 001 . log,,-001=-3
= =- S UUl=-=>
1000 Elo

SHUPR | 9 S {5 =TT W & T &1 U Tad Fomard Ud SIrad fawg ofik nem el oiw
@ T 31T BY Y &1 HEAA | e o1fEreh 21 8, S TYHEd o Wl Wi 3 & e n Y1 3R °1 30 g
T UL —(n+1) AT (n+1) FE
Jarseomel : log0-035 & YOI —2 T2AT log 000035 T YoITET —4 BT
feoqoft: i@ aid (Significant digit): ST &g & T¥E] IO T 9 B § 37T T & W I B g
& IR I 3ie qeRd & O HRIE 3id deard 8, WH - 000123 3T - 123000 H HERSE oid 123 €| e | new wrRie
e & |

afg afe 1 1 widl e el 519 0.0003 aerdr 0. 007294 &7 AIIE STd &A1 81 df 89 <wd € fb
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%

ol

log 0-0003 = log =
= = 10000

log(3x107)

=log10™* +log3
=—440-4771=3-4771 [log3=0.4771 RO * 9]

4 .
=log(7-294%107
1000 Og( : )

3R log0-007294 =log
=log 107 +log 7-294 =-3+0-8629
~3.8629 [log 7.294 =0.86291 ARET * 3]
qorier Srd s34 31 Fpar fafern:
() a3 e o A= 9 7 81 91 3ud uRafdd 9 |
(i) I (i) ¥ v e | 9 A avra] 81 gene & forg 9@ g
quier = (Fererd famg & ard ofiR it @ ww) —1
(i) IfF (i) ¥ v F=m 1 9 Vi UG SO B 91 I & forg ga B
quier = — [ (Gerera =g ofik WM Wi aid & e It 7 Hee) + 1
9.09 fdl &1 & SgvTe &1 = S1a S ) fafer
(Method to find the maintissa of logarithm of a number)
ferll e & SO &7 I S B @ fer 89 @i weeil (Logarithm table) @1 WRIRT H S & | U8
Hroft g & o § aRfrse e T )
AELTvTE ARe $1 fazisang:
e ARl @1 FRraferRaa gt ed €
(1) 57 forelt s & oo @ e S Ee E
@) wrefi s AT E E
(i)  WerW e : 299 10 9 99 T &1 T Bl E |
(ii) STl <0 T : ST AR 0.1.2.....9 TP @ G Hedr g |
(i) WTEH AR D WAH : T B I W A TP dF SuwTAT | a2 € ud g9 nfatie
1.2.3:4.5.6 T 7.8.9 He=G vl € |
fAr==rer sTa v ) fpar fafer -
=T sma @l @ fere frerferfaa fram fafer &1 wahT $d 8, 39 U SEEY log 3856 & AREIH W WK
feram I E |
i) <7 v A afe B guwera € |1 S gl < ora: gl 94 Wwr 3856 &1 Wi |
(i) =ROT (i) W WIS 6T @ Y T 3febl W a1 ey ROl @ a3l ey Wy H Swd & | Ul g8 e 38
T I W W H B9 38 WU ed £ |
(iii) =ROT (i) H U W & AN 3 5 BT Gl b 3Tl o9 T H ' |
(iv) ¥ 38 @) ke e i 5§ &1 W ol Ao # 99 A B forg o € 9t uw g7 1M 5855 2
(v) RO (i) % W Srifoen e @ ey A 6 1 wrell & iy o < T AR et dwenei 7w £
(vi) e 38 @) 9fn qen srguifies i 6 & w STEl wweR fad E ag am 7 8
(vii) SATPRARI (iv) T (vi)H AT Gl 1 AT 5855+ 7= 5862 8 | <emera fovg & e a8 W= foras
¥ & apiTee fA=Ter e g 2
I log 38-56 T FH=TreT -5862 ¥ |
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feoofi:
(i) wuh aftorm & v & o fiter o forg o Heen & ard iR qererd famg ermd £
(i) afe For ez &1 TYIvE SiTd BT & 98 U 3idh &1 81 a1 SHD N I g e Iwah1 fa=ifer Sird e £ |
FarEeenel log3 T fA=ITeT ST T 2 T &9 log 30 AT log 300 &7 fa=1ier WYl 9 e v | T&l log3 @l
for=iter g |
(i) afE et TR # AR el ofd! W oiferd oid 81 G1 R Sfch &1 TLTOH ARV T STANT Fel T9
(@ MBI FSAPITIRDISETE |
(@) @ 3 5 A1 31¥d B W qd & 3fc ¥ | wiied forg 30 €|
3TT: T TR 3T @1 Heam o f=iier s avd & |
(iv) oY SRegT T STeavTen ST v @ oy
(@)  3rg=0T 9.08 ¥ Fardl W fafey & yerter S v € |
(@) ergeeE 9.09 # gardy W fafer 9 frrer s ava €
IR 3856 @1 qOTer 1 der f=ter 5862 B
AT log38-56=1-3862
(v) U A A b STV o e WA B & | Ierevoned 2834, 2834 3R 0-002834 @ Ui o1 A
3.1 8l -3 & gy ufl o At 4524 e

FASCID IS ]
FRTEOT 11: il <1 T W=l & ST0Th @ OIel S0 bifo
(i) 5970 (1) 125-35 (iii) 2.5795  (iv) 0.7598 (V) 0-0074

Bd -

(i) =T 5970 % 4 37 & 31 9 AYIVIP BT YOI 41 =3 BAI|

(i) W 125.35 Aymie 125 & for 3 ofc 2 | o W 12535 % oo 1 quiier 3 — 1 = 2 8 |

(iii) =T 2-5795 ¥ quiier 2 2 il fd Uap B i 2 3 AT H quiie 1-1=0 g

(iv) =T 0-7595 #evmad fag qo werm Wi sid 7 @ wer O A SR e & o1 9 W B A ol qoie
—(0+1)==1 " 1 81m|

(v) @I 0-0074 ¥ ¥ fa=g qer He Wiefd afw 7 @ Wed 2 I € 37 T WA B AL DT GO

—(2+1)=-3 & 3 EMI
JRIRVT 12: T & areeft a1 werran 9 Frafafaa wwensii & agwore 1 s
(i) 25794 (i) 5-3498 (i) 0-3582 (iv) 0-003  (v) 0-000125

Bd -
(i) 25794 H 5 3f B a1k log 25794 T quIfer =5—1=4 &N

TS T B T TSIl 25 o W Ufth I R Sk 7 o W W URER el fHerd 81 a8 719 4099 ¥ |
31q el 2ids 9 Sl U 3idh 2 (e SHd 3R &1 i 4 91 76 5 9 &H 81 & HRU 39 8IS Al Yahdl 8) & HId
T TAT 2F 25 T T Uit TN Tl fierd 51 a8 79 15 81

4099+15= 4114

3T TUYTH AT & ALV B (1 =- 4114

. log 25794 =4-4114
(i) log5-3498 & fag gories = 1-1 =0

JTCd: gHDT YUY 0 2 q g et Ui siw fay 7y & Safds & g it arelt aRel 3§ 3wt A Sid e g
37 UTaT 3fc 5 W M B & BT ANl 3ich # U WIS TR AE 10 BT e 2, 31: TN 3ic I e < of 4
W | M BT 5 B S I TSGR EH 5-350 HT AL AT HIAT S | 37 TLI0TD FRON 53 areft ot § vd
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?ﬁéSWWEﬁWﬁ%é@:\TWH@ 7284 3T € | 3T ST FA=T19T .7284 BN

oo log5.3498=0-7284

(iii) log(0-3582) & fer@ gonisl =—(0+1)=—1=1
FTer = (553942)=.5541

: log 0-3582=1.5541

(iv) log0-003 & fawqufer =—(2+1)=-3=3
o = (4771)
log0-003=3-4771

(v) log0-000125 & ferg qounier =—(3+1)=—d4=4
for=rer = (0969)=-0969
log 0-000125 = 4-0969

HITHTAT 9.3
1. fr=faRea demei & oo & gote sa @ifs
(i) 1270 (i) 20-125 (iii) 7-985 (iv)4315
(v)0:02 (vi) 0-02539 (vii) 70 (viii) 0-000287
(ix) 0-005 (x)0-00003208 (xi) 0-000485 (xii) 0-007
(xiii) 0-0005309
2. g el &1 wn e FrEfrRad dened @ airre s ST
(1)2813 (1) 400 (1i1)27-28 (iv) 9
(v)0-678 (vi)0-0035 (vii) 0-08403 (viii) 0-000287
(ix) 1-234 (x)0-00003258 (x1)0-000125 (xii) 0-00003208

9.10 ufa STE VT eI ERCAR: R4 (Antilogarithms and their tables):
ST bl fAudTd fham &l Hfaereioe Fed 8 | $9 YbR Ud €HIcad el n fodl o qwn m &l
ufeergeore g1l & afe logn=m aeiq .om &1 ufderguie a1 & @1 n=antilogm < logn=m.
(i) log300=2-4771 < antilog 2-4771=300
(i) log432-5=2-6360 < antilog 2-6360 = 432.3
(iii) log0-1257=1-0993 <> antilog (1-0993)=0-1257
(iv) log0-000425=%-6284 < antilog (4-6284) = 0-0004250
ST AR ¥ AT SO S B B AT AT Sroe R Hfererg e S fh o W # | Uy
AT T TR W ARITEor 517 &9 & gfte o aRRree 3 F gftergromes arof 417 21
T AW & T2 T H 00 W 99 TP BT HeEnd <Y Wy E qAT = Whe A0 i ifer € fau mu E |
afaag e 99 &3 @) fpar fafer :
(1) <1 Y e @ quiter AR & Bl §U S¥Mad U o Herd 21 il & AT Hiel g ToTdh WIRON # Uit @ @
FE |
(i) TR (i) ¥ AUt Ois § 9 W e SvE § W geHerd i @ o el @ S 9 ard S A e
(iti) =T (i) ¥ =a= @ T dftn 7 2 S e B < & o g9ed e @ 9 aid & W i aret s o
&R H T | S R B AN (i) H AT A= WS 5§
(iv) o €1 T2 <fer & quiter O¥ €T <37 | At 9 qonier e, 7 2 & < 9R0T (i) H O W d (0 + 1)
it & TTET e fa=g, o |
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Afe quiter FEoTTeHe, AT 7 8 Gl TIHAd favg @ A 3R (- 1) Y fore v I e @R (iii) 3 ure
Wt ol ford |
fearefy : o <ivan @1 wf v ST FT 2 98 FONSE B O $96 GIHEd T aTel W1 B EEIed 9 @
forg sod | Sire &= Qe AT § ¥ 1 2T 9 | S99 R M AT 6T 81 89 NRIerd o SiTd &Y & |
Jareorref : 36432 W Tudd T —0- 6432 FOTHE & o7 B —3- 6432 & A ford wy 7 uRafia &
—3.6432=-3—-1+1-0-6432=—4+0-3568 =3-3568
TETdIT I]T8YT
FRIEXOT 13 3-7523 &1 AT TGS 7 P |
Bd
() <1 s R 7523 B
(i)  wfcierepTords St ¥ 91t ofiv o vy wawT 3 .75 o e vfen den AR i 2 & < i et s @ swafs
T 5649 |
(iii)  3TTTeRp ofaR ¥ 3 @ e gy ufer W W 4 2|
(iv)  TROT (ii) TAT (iii) BT WAl & T =5649+4 =3633
(v) 0TS e & oy 3§ ara: W & Ui ST 4 37! arel] A B |
(vi) TR (iv) # UTS HRT =N 37h] d1 G 1 B (o7 S AT 1 SIHAT fa=g, FTeps 39 56530 T
31 antilog 3-7523=5633-0
JRIEYUT 14: antilog 2-0258 ST HIRAY |
'd :
(i) <7 v @ T L0258 €
(i) -02 @ dfe e o 5 aret wr @ Safs Heerm 1059 2 |
(iii) 5T uitn # o7 W W o 8 el AT Y & W HEL 28 |
(v) o 1059+2=1061.
(v) < TE A E gy 2 gar 2-1=1.
e e famg & TR SiR U I AT 99a o1 =R (i) ¥ AT | <0106 1 fer £ |
JEIETVT 15: logx =0-5428 BT @ x &I A7 AT HIY |

gel : logx=0-5428

ar x =antilog 05428

=3-489
HIETHTCAT 9.4

1. T foRaa dwemett & afiy o sima aifig |

(i)1-3210 (ii)2-4127 (iii) 0-084

(iv) T-301 (v) 3.2462 (vi) 2.0258
2. HM 9 SR |

(1) antilog 3-1234 (i) antilog 2-5821 (i) antilog 0-3

(iv)antilo 2-466
fferfad 5 x &1 HF s B |

(i) logx=2-6727  (ii) logx=0-452
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fafaer sarEvwT
JETEXIT 16: T1< antilog 1.4339=27.16 &1 4T antilog 2 - 4339 &1 | ST BT |
& : ffF 1.4339 T 2.4339 F A=twgam €
aret: €T Wi @ antilog U ST 3iehT drell wemd g
I R AT & ST bl qOiier 2 € a9 antilog ¥ 9d favg & d1¢ Uh 0 B0
aret: apfiee antilog 2-4339=-02716 &7 |
JRIETOT 17: AT Jog0-723=1-8591 BI QT 723 &1 9 A PIToiC |
& AAT v =723

. 1 .
log x =log(72-3)"* at log.\':glog(?'z-g)
I : ; ;
ar logx=—(1-8591) [ log0-723 T log7-23 @ fa=Irer waM ¥
fo )
ar logx=0-6197
ar x =antilog (-6197) x=4-166
23 - . ]
9]I8YT 18: log[_, X_ﬁ} I TG & AT 3R R & w9 H fafEy |
o e o
& : log 2;1)(3. :log(f x3)7log(5:x7"‘)
5T

3 Z 52 3
=log2” +log3—log5 —log7

=3log2+log3-2log5-3log7

1
SRTERVT 19: A log 56 =3 =TT b w1 A 51 Y |

1
B : logﬁb:BE

9gre 200 Ui loga:mgb = loge firg @ifrw o b =1
b—-¢ c¢—-a a-b

loga " logh logc iy

Bel - HIHT =
h—c c-a a-b
@ loga=k(h-c), logh=k(c—a) 3 loge =k (a—b)
s aloga+blogh+cloge=a-k(b—c)+b-k(c—a)+ck(a—b)=0
loga® +logh” +logc® =0

loga'd’c =logl AT a" b" ¢ =1 [+ log1=0]
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10.

12.

13.
14.
IS

l6.
17

fafaer gye=HTeiT—0
log 5 x=4 BIdl x &I HMHENIT:

(A) 47 ®) (©4

log, 243=2-5 BIdl x &1 41 M :

(A)9 (B) 3 (C) 1
log(l+2x3) HIAFE:

(A) 2log3 (B) logl-log2-log3 (C) logl+log2+log3
log(m+n) BIAFE

(A) logm +logn (B) log mn (C) logm=logn
log, a-log, h-log, ¢ FIAFLE:

(A) 0 (B) log abe (C)1

qg a>1 @ log, 0 HTAFE :

(A) —= (B) = (€)yo

Afg a<0 dllog, 0 FTAFE:

(A) —= (B) = (€)o

log, h BT EIE

1
(A) o« (B)R# (©) log,a
=T log, 7 B
(A) qorie (B) uf¥im (C) aruf¥ia
afE a=log,5 T h=log, 25 T4 el faFed & :
(A) a<h B)a=h (C)a=h

AfE log, x+log, (x—1)=1 21, @ x &1 A foTRau |
afe log(a—h):loga—logb?{ﬁ\T a BIAME b HUSHH R BT 7

I 1
afe + = ; :
g, % bog,% loggx &1L a. b TFAT ¢ H IRTI FeeT qATEY |

AfE log2=0-3010 B, a7 log 200 T A fafg |

log 0-001 @71 77 ferfav |

S log 7=0-8451 3R log3=0-4771 81, @ Jog(21)° 1AM ferfan |
log 6+ 2log 5 +log4—log3—log2 &AM faAfy |

log 144
log12
firg AT« log, tan 1” -log;, tan2°...... log,, tan 89" =0
g FIRTT : log, 4-log, 5-log; 6-log, 7-log,-8-logg 9=2

=logx gy q x @7 farfag |
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(D) 4x2

(D) 81

(D) log7

(D) 37 A T
(D) log (b*-¢" )
(D) 1

(D) 1

(D) log, @

(D) amT=1

(D) 374 F i 7T



52.04x80.65
afX log52-04=1.7163. log80-65=1.9066 31X log9-753=0-9891 &1, Tt log =~

9.753
ST DI |
. « . . . . (13-28)
T l0g32-9=1-5172. log 568-1=2-7544 3R logl3-28=1.1232 &, T log o 3eg g T I
o Pl e £ L

PHIFAY |

23, afE log2=0-3010 3R log3=0-4771 B, Tl Jog (0-06)° HTH T HIFAY |
xr )t
24, fag #fg: log| —— [=x(log y—log z) +(y-z)log x.
- o
1 .
25, 103-747«“ I IO & AT 3R 3R & &9 F ferfaw |
> x /7
26. (a) 3T antilog 1-5662 =36-83 =, 91 fFreaferiRad 1 A sTa BT -
(1) antilog 1-5662 (i1) antilog 2-5662 (111) antilog 2.5662
(b) antilog (logx) T ST BIFT |
1
27.  (17)2 T BIFT Sl log17=1-2304 3R antilog 0-6152=4-123 &I
28, log,,3=0-4771 B4 lag,, 0-027 T A AT BT |
N 520-4x8-065
29, Wm@m@ﬁ%wmmm\
e B

30.  logx—log(x~1)=log3 &I @ x &I A S B |

; (el fawg |

1. af@a*=n 8d log, n=x [a>0. a=1 n>0]

2. log,MN =log, M +log, N 3. log,, ﬁtlog‘,M —log, N
4. log, (M) =Nlog, M log, a=1

6. log,1=0 log, M =log, M xlog, b
8 log,axlog, h=1 log, 0=-x, I a>1

log, 0=+», AR a<l 1L pf = plonct
logy 7 =1lag, nx0-43429
. AT BT AR foa sfaereeTe FEdn € |

m=logn < n=antilog m

antilog (logn)=n

J
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GTIRHTAT
YITATAT 9.1

1. log, 64=6 2. log,, 10000=4 3. log,1024=10
| 3 ) 3
4. 1og5[gjz—2 5. log, 0-001==3 6. log48:5
7. 5%=23 8. 3°=729 9. 107%=0-01
10. 107'=011 11 3*—‘:i 12 (ﬁ)4:4
27
13. 729 14. 5 15. 8
GITHTAT 9.2
4.(i) 1-5362  (ii) 0-3818 (iii) 0-9815  (iv) 1-8451 (v) 0-0037
) 1
5.2 6.1= T 2=
9 4
GITHTAT 9.3
1.(1)3 (i) 1 (ii)0 (iv)2 (V)
(vii) 1 (viii) 3 (ix) 3 x) 3 (xi)
(xii) 4
1.(1)3.4492 (i) 2.6021 (iii) 1.4359  (iv) 09542  (v) 1.8312
(Vi) 3.5441  (vi) 2.9245  (vii)) 4.4579 (ix) 0.0913
(xi) 4.0969  (xii) 5.5062
YITHTAT 9.4

1.(1)20-94 (i) 258-6 (ii
2.()1328-0 (i) 0-03820 (

H1-213 (iv) 0-2000
i) 1:995 (iv)2-924

(v)0-001763

3.(i) 0-04707 (ii) 2-831
fafaer ger9TaT 9

1. (C) 2.(A) 3.(D) 4 (D) 5.(0)
8.(C) 9.(C) 10. (A)
112 12.‘L 13.h% =ac

h-1
14.2:3010 15.3 a1-3 16.6:611
17.2 18. 100 21.2-6338

22.-0-9020 AT 1-0980

23.-7.3314 T 8.6686

25; 3logl1-7log5-5log7

26, (a)()0-3683 (i)

27.4-123 28.2-4313
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368-3  (iii) 0-03683 (b) x

-

29 43.03 30,2

(vi) 0.01061

6. (A)

(vi) 0.2330

8. () log20 (ii) log2%°

7.(B)



